



№ 3 (145) 2019

www.rusla.ru

6+



Читайка

Читайка и Совёнок приглашают в сказочный мир книги



На солнце тёмный лес зардел,
В долине пар белеет тонкий,
И песню раннюю запел
В лазури жаворонок звонкий.

Василий Андреевич Жуковский
(из стихотворения «Жаворонок»)



ПОДПИСНЫЕ ИНДЕКСЫ: 20246, 10457, 14261, 80389 (годовая)

Онлайн-подписка на сайте «Почта России» podpiska.pochta.ru/press/П3758



ПОДСКАЗКИ ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ



Приложение для родителей,
воспитателей, учителей
и библиотекарей к журналу
«Читайка» № 3, 2019



Ассоциация школьных библиотекарей русского мира
в рамках проекта «ЧИТАЮЩАЯ МАМА — читающая страна»



Наталия МИСИНА,
заместитель директора Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки

ДВА ПОКОЛЕНИЯ ОБЪЕДИНЯЕТ ЧТЕНИЕ!

Опыт реализации социально значимого проекта

Шелест страниц с захватывающими дух иллюстрациями, неспешное, с остановками и пояснениями чтение мамой или бабушкой любимых сказок и рассказов – знакомая с детства и милая сердцу картина. Сегодня, увы, она становится редкостью: угасает и сходит на нет традиция семейных чтений. Причина вполне прозаична: молодых родителей в свое время не успели приобщить к чтению вслух, а современным бабушкам и дедушкам попросту некогда.

Кроме того, свое негативное воздействие оказывают спонтанность и нерегулярность чтения, отсутствие опыта диалогового общения, вытеснение чтения из сферы досуга, разобщенность детей и взрослых, снижение значимости семейных ценностей.





Как возродить традиции семейных чтений, научить дарить детям удовольствие от совместного чтения в кругу родных и близких, как привлечь старшее поколение к воспитанию человека читающего?

Помочь найти ответы на эти вопросы был призван социально значимый проект под названием «Два поколения объединяет чтение!»

Автором проекта выступил коллектив Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки. Руководитель – заслуженный работник культуры Чувашской Республики Тамара Романовна Григорьева. Специалист с большой буквы, профессионал, она неустанно заботится о привлечении к чтению детей с самого раннего возраста, не забывая о том, что родители, бабушки, дедушки – главные проводники ребенка в удивительный мир книги. Ее стараниями в библиотеке созданы все условия для диалога двух поколений.

В 2018 году проект стал победителем IV Общероссийского конкурса профилактических программ в сфере охраны психического здоровья детей и подростков «Здоровое поколение» в направлении «Литературные и просветительские мероприятия, реализуемые людьми старшего поколения с участием детей и подростков». Организатор конкурса – Союз специалистов в сфере охраны психического здоровья. Бюджет проекта составил 121 тыс. рублей. Срок реализации охватил май-декабрь 2018 года.

Основная цель проекта – повышение статуса книги и чтения среди детей и молодежи, а также привлечение старшего поколения к воспитанию человека читающего.

Взаимодействие между детьми, подростками и людьми старшего возраста играет важную роль в укреплении связей между поколениями, воспитании духовно-нравственных ценностей и проявлении потребности в интеллектуальном и духовном росте. Поэтому перед коллективом нашей Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки были поставлены следующие задачи:

- формирование у детей и молодежи потребности в чтении как составляющей здорового образа жизни и психического здоровья;
- стимулирование людей старшего поколения на передачу лучших духовных и нравственных ценностей молодому поколению;

- внедрение инновационных форм и методов в продвижении книги и чтения посредством просветительских мероприятий, реализуемых людьми старшего поколения.

Ключевыми мероприятиями проекта стали:

- презентация проекта для библиотекарей и руководителей детским чтением, ветеранских организаций г. Чебоксары;

- литературно-творческие встречи, мастер-классы «Всю душу я вложу в слова...» с чувашскими и российскими писателями и поэтами старшего поколения: Любовью Петровой (г. Новочебоксарск), Галиной Белгалис (г. Чебоксары), Виктором Карпенко (г. Нижний Новгород), Дмитрием Рогожкиным (г. Москва), Львом Кадкиным (г. Чебоксары), Раисой Сарби (г. Чебоксары);

- циклы литературных радиопередач «Лучшие книги детства», «Читаем с родителями и без...» на ГТРК «Чувашия» с участием ветерана труда, заслуженного работника культуры Чувашской Республики Г.А. Кузьминой;

- республиканская акция «День чтения вслух» при участии ветеранских организаций, членов клуба «Старость, отодвинься!»;

- Неделя патриотической книги «Вехи памяти и славы» при участии ветеранских организаций, детей войны и тыла, включающая историко-литературное путешествие «Былого незабвенные страницы», презентация книг «История в лицах»: исторические романы, исторические серии, историческое расследование «Геральдика помогает понять прошлое» (с участием российского художника-геральдиста, заслуженного работника культуры Чувашской Республики В. А. Шипунова);

- литературно-исторический вечер «Да будет вечной о Героях слава!» с участием представителей Чувашского регионального отделения «Российский союз ветеранов»;

- создание и демонстрация на ВГТРК «Чувашия» социального видеоролика «Два поколения объединяет чтение!».

Реализация проекта началась с подписания бюджетным учреждением Чувашской Республики «Чувашская республиканская детско-юношеская





библиотека» Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики договоров с грантодателем, а также партнерами проекта.

Одновременно началась подготовка к организации и проведению плановых мероприятий проекта. Решены организационные вопросы с участниками и партнерами проекта: даты проведения литературно-творческих встреч и мастер-классов, программа мероприятий. Были разработаны сценарий презентации проекта, программа мероприятий и встречи с каждым участником проекта.

Презентация проекта состоялась в Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеке 15 мая 2018 года. Она включала встречи с писателями и поэтами, знакомство с представителями Чебоксарской городской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, фото- и автографсессии, песни и танцы в исполнении юных читателей.

Встреча началась с зажигательного чувашского народного танца в исполнении школьников. Громкими аплодисментами зрители встречали каждого выступающего.

Ведущая мероприятия – заведующая отделом обслуживания Галина



Ведущая мероприятия – заведующая отделом обслуживания библиотеки Галина Кузьмина – приглашает задуматься о роли взрослых в поддержке традиции семейных чтений



Заместитель директора Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки Наталия Мисина приветствует гостей и участников презентации проекта

Кузьмина подчеркнула важность приобщения к чтению с ранних лет и отметила роль молодых родителей и взрослых в поддержке и продолжении традиций семейных чтений.

Заместитель директора библиотеки Наталия Мисина рассказала о целях, задачах и ходе реализации проекта. Она отметила, что «важную роль в укреплении связей между поколениями, воспитании духовно-нравственных ценностей и в проявлении потребности в интеллектуальном и духовном росте играет взаимодействие подрастающего поколения и людей старшего возраста. Жизненный опыт, духовные ценности и традиции, сохраненные и преумноженные старшими, должны стать наследием молодых».



Почетный гость презентации, поэт, прозаик, песенник, сказочник Галина Белгалис делится с присутствующими своими творческими новинками

Заслуженный работник культуры Чувашской Республики, Член Международного Сообщества писательских союзов Российской Федерации, председатель ЧРБОО «Доброе дело», лауреат литературных премий им. А. Талвира, Эмине, Пюрнеске, поэт, прозаик, песенник, сказочник, великолепный рассказчик Галина Белгалис поделилась с присутствующими своими творческими новинками, прочитала стихи и отрывки из своих произведений и исполнила авторские песни. Ее выступление было наполнено теплом

и любовью, каждая прочитанная строчка проникала глубоко в душу и оставляла доброе, светлое чувство.

В презентации проекта приняла участие поэтесса, член Союза писателей Чувашской Республики, лауреат литературных премий им. Талвира и Эмине Любовь Петрова. Ее стихотворные строки пронизаны жаждой жизни, добротой, необыкновенным оптимизмом и любовью к людям. Проекту «Два поколения объединяет чтение!» были посвящены ее стихотворные строки:





Два поколения объединяет чтение.
И в этот нет, поверьте мне, сомнения!
У старших – мудрость, опыт и терпение,
Свет знаний, и забота, и волнение.
У младших – увлеченность, восхищение,
Желание самим найти решение
И радость от взаимного общения.
Два поколения объединяет чтение!

Первая творческая встреча состоялась 31 мая. Почетной гостьей библиотеки стала поэтесса **Любовь Петрова**. Встреча с членом Союза чувашских писателей и членом Международного сообщества писательских Союзов для студентов Чебоксарского экономико-технологического колледжа стала настоящим подарком.

Любовь Алексеевна с удовольствием рассказывала о своей жизни и творческом пути, ярко и выразительно читала свои стихи «Задуматься стоит об этом, поверьте!», «С горы спускается солдат», «Учительница первая моя», «Благодарю» и многие другие. Молодые люди получили уникальную



Поэтесса Любовь Петрова читает стихотворные строки, пронизанные добротой, жадной жизни, необыкновенным оптимизмом и любовью к людям



Ответственный редактор детского журнала «Читайка», журналист, поэт, писатель Дмитрий Рогожкин рассказывает Чебоксарским школьникам о журнальных рубриках, эпохе Ивана Грозного, роли отца в его личном и профессиональном становлении

возможность пообщаться с интересным и талантливым человеком, узнать для себя что-то новое, погрузиться в чарующий мир поэзии.

Литературно-творческая встреча с **Дмитрием Рогожкиным** – писателем, членом Союза писателей Российской Федерации, поэтом, ответственным редактором журнала «Читайка» для детей младшего школьного возраста – состоялась в Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеке в сентябре.

Почти полвека писатель занимался изучением эпохи Ивана Грозного и личности самого царя. Итогом этого увлечения стали две книги: для младших школьников «Иван Грозный» и повесть для ребят среднего и старшего возраста «Царь Симеон и Иван Грозный». Автором были прочитаны свидетельства современников и труды историков, потому что ему очень хотелось сквозь пласты времени как можно яснее разглядеть эпоху Ивана Грозного и сделать своих читателей очевидцами происходящих событий.

С неподдельным интересом и вниманием собравшиеся слушали рассказ Д.А. Рогожкина о его жизни и творчестве, об увлечении домашними животными. Особое место в личностном и профессиональном становлении писателя, по его словам, принадлежит отцу – Анатолию Георгиевичу Рогожкину, главному редактору журнала «Юный натуралист» в 1976-1989 гг. и составителю «Энциклопедического словаря юного натуралиста».

На следующий день Дмитрий Рогожкин посетил читателей Центральной библиотеки Мариинско-Посадского района Чувашской Республики. Здесь речь зашла о сложной работе по поиску информации в архивах, мемуарах, исторических документах и других источниках, благодаря чему перед читателями «ожили» фигуры Симеона Бекбулатовича, Дмитрия Годунова, его племянника Бориса, а главное – самого царя Ивана Грозного и его сына Федора Иоанновича. Во время встречи школьники узнали любопытные факты второй половины XVI века, о которых вряд ли прочтут в учебниках истории.

Искреннее расположение писателя к читателям воодушевило тех, кто любит книгу, и открыло радость чтения для тех, кто только начинает читать по-настоящему. Информационную поддержку встречи обеспечивало участие в ней корреспондента ГТРК «Чувашия» Екатерины Степановой.





Лев Кириллович Кадкин, чувашский детский писатель, педагог, журналист, краевед, приподнимая завесу самых разных явлений природы, открывает детям то, что взрослые часто не замечают...

Юные читатели – участники встречи с Львом Кадкиным



По итогам была подготовлена и вышла в эфир запись о прошедшей встрече в радиопередаче «Точка роста».

В октябре состоялась встреча с замечательным детским писателем, педагогом, журналистом, краеведом **Львом Кадкиным**. Автор детских книг на чувашском и русском языках: сказок и сборника стихов «Детство на гору спешит» – признанный победитель республиканского конкурса

«Литературная Чувашия: самые читаемые книги» 2009 года в номинации «Лучшая детская книга для младшего школьного возраста». В 2015 году этого звания была удостоена сказка «Воробьиный юг».

Лев Кириллович рассказал пришедшим на встречу малышам – воспитанникам детского сада № 42 города Чебоксары – о себе и своих произведениях, основная тема которых – мир живой природы. Автор открыл детям то, чего взрослые часто не замечают. Например, почему воробьи не улетают на юг, как согревается мышка, кто сильнее – медведь или муравьи, что такое ответственность перед домашним питомцем. Ребят покорили легкие и искрометные стихи автора. Затем дети собирали пазлы и рисовали литературных героев из произведений детского писателя.

В ноябре читатели Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки и студенты чебоксарских колледжей встретились с писателем, краеведом и историком **Виктором Карпенко**. Центральной темой встречи стало знакомство читателей с литературным творчеством писателя, его профессиональной деятельностью историка и краеведа.

Разносторонне образованный, литературно и художественно одаренный, с активной жизненной позицией, Виктор Карпенко создает книги с захватывающим сюжетом, социальной направленности и основанные на реальных событиях: «Узники крепости Бадабера», «Атаманша Степана Разина», «Александр Македонский», «Братья», «Ярославичи», «Своя колея». Читателям хорошо известны серии его книг «История Нижегородского края в биографиях» и «Святые земли Нижегородской».

Его заслуги высоко оценены: он – лауреат премии города Нижнего Новгорода, лауреат национальных премий имени генералиссимуса Александра Суворова, имени генерала Скобелева, международной премии «Имперская культура».

Во время литературных встреч Виктор Федорович создал доверительную атмосферу общения с молодыми слушателями, привлек их внимание к истории России, рассказал о том, как были созданы его произведения, ответил на многочисленные вопросы о творческой судьбе писателя, увлечениях и планах на будущее. Ребята долго не хотели расставаться с интересным собеседником.





Нижегородский писатель Виктор Карпенко воодушевленно рассказывает читателям о книгах, основанных на реальных событиях



Поэт, писатель, драматург, заслуженный работник культуры Чувашской Республики Раиса Сарби рассказывает о своих родителях

Декабрь запомнился встречей с чувашским народным поэтом **Раисой Сарби**. Участниками стали обучающиеся 3 классов чебоксарской школы № 49. Гостья рассказала школьникам о своем детстве, первом стихотворении и первой публикации в газете. В продолжение встречи Раиса Васильевна зачитала для детей стихи из сборников «Солнечные зайчики», «Хавасля сумар = Веселый дождь», «Небесные кони», ответила на вопросы юных читателей и пожелала им стать образованными людьми и прославить свою родину, а для этого нужно читать интересные книги и дружить с библиотекой.

Настоящим праздником чтения, полным событий, встреч и приятных мгновений общения с творчеством лучших писателей и поэтов, их книгами и литературными героями, стала республиканская акция «День чтения вслух». Ее участниками стали более двух тысяч человек.

Во время тематического дня каждый желающий смог испытать себя в искусстве чтения вслух или просто послушать читающих. Мамы и папы, бабушки и дедушки, писатели и педагоги, члены городской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, волонтеры и библиотекари читали и рассказывали о детских книгах так, что у слушателей захватывало дух.

Чтение вслух сопровождали мультимедийные презентации, литературные игры, викторины, конкурсы, загадки, песни, книжные выставки, просмотры мультфильмов и творческие задания.

С особым чувством гордости и воодушевления члены ветеранских организаций, дети войны и тыла, ветераны приняли участие в организации и проведении Недели патриотической книги «Вехи памяти и славы».

Участниками историко-литературного путешествия «Былого незабвенные страницы» стали воспитанники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних г. Чебоксары. Путешествие было посвящено Дню народного единства. Библиотекари Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки, используя мультимедийную презентацию, рассказали детям об одном из самых сложных и трагических периодов русской истории – Смутном времени – и его героях – земском старосте Кузьме Минине и князе Дмитрии Пожарском, возглавивших народное ополчение и, благодаря высокому полководческому мастерству и личной храбрости, освободивших Москву от польских захватчиков.

Ярким завершением Недели патриотической книги стало историческое расследование «Геральдика помогает понять прошлое». Почетные гости библиотеки – художник-геральдист, заслуженный работник культуры



В мир чтения – с бабушкой





**Вадим
Анатольевич
и Галина
Николаевна
Шипуновы –
соавторы книги
«Гербы и флаги
современной
Чувашии»**

Чувашской Республики, действительный член Всероссийского геральдического общества Вадим Анатольевич Шипунов и автор обоснований символики гербов городов, районов Чувашской Республики Галина Николаевна Шипунова встретились со студентами и преподавателями Чебоксарского техникума транспортных и строительных технологий.

С символикой чувашского края присутствующие познакомились, обратившись к авторской книге Вадима и Галины Шипуновых «Гербы и флаги современной Чувашии». Впервые в ней собрана информация о действующих символах, официально зарегистрированных Геральдическим советом при Президенте России. Издание содержит не только государственную символику, геральдические символы городов и районов, но и сельских поселений, учреждений, организаций, предприятий и частных лиц.

В рамках проекта было проведено более 300 мероприятий, реализуемых людьми старшего поколения. Информирование о лучших образцах художественной литературы для детей, подростков и людей старшего поколения осуществлялось в ходе подготовки и трансляции циклов литературных радиопередач «Лучшие книги детства», «Читаем с родителями и без...» на ГТРК «Чувашия» с участием ветерана труда, заслуженного работника культуры Чувашской Республики Галины Александровны Кузьминой.

Всего с мая по декабрь 2018 года в эфир вышло 15 радиопередач продолжительностью 7 минут каждая. Большая часть из них была посвящена

вопросу семейного и правового воспитания. Прозвучали рекомендации по приобщению детей к чтению, беседы о книгах, которые нужно читать вместе с папами. Вниманию радиослушателей были представлены новинки художественной литературы о детях и семейных отношениях, подборка книг, предназначенных для семейного чтения, посвященных проблеме взросления и взаимоотношениям подростков с людьми старшего возраста.

Ряд радиопередач был адресован родителям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями здоровья, и рассказывал о художественных произведениях, главные герои которых – дети-инвалиды.

Военно-историческому и патриотическому воспитанию слушателей способствовали радиопередачи, повествующие о книгах, посвященных истории России, её прошлому и настоящему, Великой Отечественной войне и подвигу советских людей, мужеству и героизму.

Записи радиопередач доступны на сайте ГТРК «Чувашия» – <http://chgtrk.ru/radio/programms/90>.

Завершающим аккордом в реализации проекта стало создание и трансляция на ВГТРК «Чувашия» социального видеоролика «Два поколения объединяет чтение!».

Информация о деятельности по проекту опубликована на сайте Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки и ее партнеров – детских садов, школ, ветеранских организаций, местных газет «Хыпар» («Весть») и «Чебоксарские новости», ГТРК «Чувашия». Всего были размещены 42 публикации, 1 видеоролик, 1 новостной телерепортаж, 15 записей радиопередач.

Реализация проекта вызвала интерес профессионального сообщества. Чувашская Республиканская детско-юношеская библиотека получила приглашение принять участие в межрегиональной научно-практической конференции «Социализирующая роль чтения в жизни подрастающего поколения», проведенной в рамках XVIII литературно-педагогических Лихановских чтений, и поделиться опытом реализации проекта «Два поколения объединяет чтение!», а также привлечения старшего поколения к воспитанию человека читающего. Организатор конференции – Белгородская государственная детская библиотека А.А. Лиханова при





**Читатели Вурнарского района Чувашии – участники республиканской акции
День чтения вслух**

поддержке Министерства культуры РФ, Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям и Правительства Белгородской области. По завершении конференции в адрес БУ «Детско-юношеская библиотека» Минкультуры Чувашии было направлено Благодарственное письмо.

Проект завершен, но работа по продвижению чтения и формированию устойчивых традиций семейных чтений не прекращается: продолжаются библиотерапевтические чтения на ГТРК «Чувашия» в радиопередаче «Мы вместе». Встречи с писателями и поэтами стали одной из популярных форм среди читателей всех возрастов.

Контактная информация:

428027, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр. И. Яковлева, д. 8а

Адрес электронной почты: rdub1@car.ru

Телефон: 8(8352) 52-02-00



РШБА

